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Előfizetési árak:
Egész évre 8 korona 
Fél évre 4 korona 
Negyed évre 2 korona 
Egy szóm óra 20 fillér 

Nyilttér sora 40 fillér

Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósitó Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-körut 41.
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Nélkülünk rólunk.
A mai politikai kavarodás fölkel­

tette végre az érdeklődéá a nemzeti­
ségi spekulációk iránt, a teljes és 
komoly érdeklődést, amint az azon 
dolgok természetes rendjéből követ­
kezik, hogy maguk a nemzetiségek 
idézték föl teljesen és komolyan a 
zavart.

S amint a kutatás megindult, már 
az első ilyen lépés is különös fölfe­
dezéseket derített föl. Alapjában véve 
nem újak azok az eredmények, 
hiszen ugyanebben az alakban szám­
talanszor fölvetődtek már, hol fölté­
telesen, mint az itthon észlelt dolgok 
következményei, hol pedig kézenfekvő 
adatokkal támogatott igazságok gya­
nánt, de mindig hatástalanul, mert 
egyrészt a hazaárulás bűnébe kevert 
nemzetiségek maguk siettek a cáfo­
lattal, másrészről meg a magyar 
jóhiszeműség nem volt úgy hangolva, 
hogy ennek a súlyos vádnak akár­
milyen formájában is hitelt adott 
volna. A vád tehát a nemzetiségek 
szemében szemenszedett rágalom, a 
magyarság szótárában meg kísérteties 
rémlátás volt mindig.

Most azonban, hogy bontogatni 
kezdik a szálakat, miket a nemzeti­
ségi agitátorok össze-vissza kuszáltak, 
bogoztak és csomóztak s rendre kez­
dik szedni az egyes elemeket, kisül, 
hogy azok egy közös csomópontban 
futnak össze, mit a bontogató kézuek 
elérni már nem volt módjában, mert 
ez az ország határain messze kívül 
esik.

A fölfedezés nyomán, megindult 
ez irányban is az öntudatos kutatás 
és csudálatos, azok a dolgok, amik 
eddig szemenszedett rágalmak, bete­
ges víziók, kísérteties rémlátások 
gyanánt kezeltettek, mint kérlelhetet­

lenül tiszta valóságok, megdönthetet­
len igazságok követelnek most helyet 
az emberek fölfogásában. Személyek, 
akikről különböző oldalról számtalan­
szor szó esett, hol mint pol. ágensek­
ről, hol pedig cáfolatul mint soha 
sem létezett képzeletbeli lényekről, 
ma a valóság közvetlen világítása 
mellett teljes disztelenségükben álla­
nak előttünk. S az ügy, mit közvetí­
tenek, úgy tűnik föl már ma, mint 
valóban létező rossz szellem, kisértet, 
mely életünk föltétele: a magyar 
nemzeti állameszme [ellen tör.

Minden kétséget kizárólag kitűnt 
tehát, hogy vannak elemek, akik az 
ország határain túl, különböző pon­
tokon, mint a támadásra készülő I 
ellenség őrszemei, éber figyelemmel ! 
kisérik életünk, létünk minden mozdu­
latát s akik soha sem szűnő, makacs, 
kitartó erőlködéssel • törekszenek az 
észlelteket a maguk javára s a mi 
megrontásunkra fordítani. Kisült, hogy 
ezek között a kirendelt őrszemek 
között szerves kapcsolat létezik az 
állandó kölcsönös összeköttetés bizto­
sítására, a közös érdek továbbfejlesz­
tésére és hogy annak a messze 
elágazó hálózatnak egy közös közép­
pontja, rugója, fészke van, hová a 
jelentések összefutnak, ahová ez az 
egész behálózott nagy terület tiszte­
lettel, vággyal, reménységgel tekint 
s amely viszont minden egyes jelen­
tésre újabb paranccsal reagál s amely 
— ugylátszik — az egész nagy moz­
galomnak anyagi föltételeiről is gon­
doskodik.

Ennek a központnak hatalma, 
ereje ezenfelül egy ideában, rög­
eszmében : a fajrokonság alapjára 
fektetett egyesítésben fekszik, mit 
felülről egy világhatalom, alulról 
pedig az agitátorok hazudozásai 
támogatnak.

Tény, hogy ez a szervezet idő­
közönként titkos üléseket tart s tény, 
hogy az legutóbb Prágában ütötte föl 
sátorát és pedig szintén annak a- 
nagyhatalomnak protektorátusa alatt. 
Hogy azután azok a hírek, amik 
ennek tárgya felöl kiszivárogtak, 
minden tekintetben fedik-e az igaz­
ságot, vagy hogy a nyilvánosság 
tudja-e mindazt, ami ott határoztatott, 
mellékes. Annyit tudunk, hogy ott 
nélkülünk és mégis rólunk esett szó 
és ennyi éppen elég. Velünk ellen­
séges törekvések delegáltjai, hason­
lóan ellenséges protekturátus alatt 
nem hozhattak olyan határozatot, amit 
állami életünk kedvező föltétele gya­
nánt tekinthetnénk.

Es ha még ezek után is volnának 
kételyeink ennek a szervezetnek 
ellenünk irányuló működésével szem­
ben, úgy teljesen elosztanák akkor, 
ha megtudjuk hogy a sok és sokféle 
idegen elem között ott ültek, tárgyal­
tak és határoztak a mi állampolgá­
raink is, olyanok, akiknek minden 
törekvése itthon is a magyar állam­
egység megbontásában merül ki, akik 
ebből a célból titkon, suttyomban 
utaztak ki s akik most, hogy a titok 
kipattant, minden kihívás dacára is 
mélyen, némán hallgatnak, bizonyára 
az ügy és személyi biztonságuk jól 
fölfogott érdekében.

És hogy a nemzetiségi sajtó volt 
az egyedüli, mely a cáfolatokkal a 
hírek hatását ellensúlyozni törekedett, 
természetes tünetnek [tartjuk; meg­
szoktuk már nála, hogy hazafias 
frázisokba burkolózik akkor, ha valami 
főzet erősen a körmére ég; meg­
szoktuk, de éppen utána következett 
magatartásáért, nem hisszük el.

S hogy éppen ez a sajtó találta leg- 
hivatottabb tényezőnek magát a meg­
gyanúsítottak védelmezésére, evvel
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védenceiről állított ki szégyenletes 
btzonyitványt s újabb érvet nyújtott 
nekünk felfogásunk igazolására.

Egy széles alapokra fektetett 
összeesküvéssel állunk szemben. Szálai 
messze országokat, földrészeket hálóz­
nak be, mindenfelé befolyást követel­
vén ügynökei utján, akik ennek révén 
itt-ott már számottevő szerepet is 
visznek.

Ezekkel szemben nem vagyunk 
elég erősek, de éreztetni kell azt 
teljes mértékben azokkal, akik az 
ország határán belül szövik tovább a 
hurkot, mellyel állami életünket agyon- 
fojtással fenyegetik. A kémeket a 
legmodernebb fölfogás is csak akasztó­
fával honorálja.

A munkásbiztositó pénztár 
és az orvosok.

A munkások és alkalmazottak betegség 
és baleset esetére szóló törvény már kilenc 
hónappal ezelőtt lépett életbe és ma ott tar­
tunk, hogy a legtöbb kerületi pénztár egyet­
len egy orvossal sem rendelkezik.

Talán nem lesz érdektelen, ha röviden 
vázoljuk az eddig történteket, hogy a nagy- 
közönség, mely annyira érdekelve van ezen 
ügyben, tájékozást nyerjen, kit terhel mu­
lasztás? Hiszen minden gyáros, kereskedő, 
iparos és ezeknek alkalmazottjai kell, hogy 
tisztában legyenek azzal, hogy ezen törvény 
kezelői és végrehajtói nem követtek-e el 
mulasztást és teljesitették-e kötelezetiségeiket, 
átérezték-e tényleg a törvény humánus in­
tencióját ?

T Á R C A .

Az igazságszolgáltatás.
— A „Felvidéki Híradó" eredeti tárcája. —

I r t a : Kövér Ilma.

Még egyszer könyörgésre fogta a lány, 
ámbár alig volt már reménysége, hogy az ő 
szava utat találjon ahhoz a szívhez, amely 
valóban egészen az övé volt. Szent esküvel 
fogadta Kalász Andris, hogy az övé az a 
s z ív  és bízott benne szegény Éva az ő egy- 
ügyü leány eszével. 0, de megcsalódott!

— Gondolja meg kelmed, hogy világ- 
csufjává tesz, ha be nem váltja Ígéretét: ha 
feleségül nem vesz. Az édesapám kiűz hajlé­
kából és ujjal mutat rám a falu.

Andris csak a vállát vonogatta:
— Mondom már, hogy az öregem nem 

nézi jó szemmel a szerelmünket és csak nem 
húzhatok ujjat az apámmal. Ke siránkozz és 
főleg ne üzengess szünös-szüntelen, hogy igy 
meg úgy elemészted magad, ha elfordulok 
tőled.

— Hát már nem szeret, éppen nem szeret ?
Megint csak a vállát ringatta és afféle 

kicsicylő szánakozással dohogta:
— Hát mi tagadás benne: a sok sirán­

kozás lemosta arcod rózsáit, babám és a 
szemnek több gyönyörűsége esik ám a virá­

1907. julius l én lépett életbe az 1907. 
évi XIX. t.-cikk, mely a régi betegsegélyzö 
törvényt megváltoztatta. Ezen naptól kezdve 
kezdve kötelesok a pénztárba lépni nemcsak 
azok, akik az 1891. évi XIV. t.-c. alapján 
eddig is tagjai voltak a betegsegélyzö pénz­
táraknak, hanem olyanok is, kik az ipartör­
vény alá nem tartozó, de vállalkozásszerüleg 
Űzött kereseti foglalkozással bírnak, műszaki 
ügynöki irodákban, színházak, gyógyszertá­
rakban, vegyészeti laboratóriumokban, postá­
nál, távírdánál, telefonnál, rév-, komp-tutajozó 
vállalatoknál, mezőgazdasági és erdei terme­
lésnél, közintézeteknél, állami, törvényhatósági 
és községi vállalatoknál vagy hivataloknál 
vannak alkalmazva, ha fix fizetésük 2400 
koronánál nem nagyobb.

Még mielőtt ezen törvény a törvényhozás 
elé került, az országos orvosszövetség felvilá­
gosította a törvényalkotókat, az ors/ággyUlési 
képviselőket, a kereskedelmi minisztériumot, 
az egyes bizottságokat, hogy a vidéki orvosok 
jövedelme teljesen mogcsappan, ha ugyan­
azon cenzust állapítják meg a vidék, mint a 
főváros számára. Budapesten 2400 korona 
fizetéssel hiró tisztviselő nincs azon helyzet­
ben, hogy 6 koronát fizessen orvosi látoga­
tásért, ellenben a vidéken, kisebb községek­
ben lakó es 2400 koronányi évi fizetéssel 
biró alkalmazott vagy hivatalnok a jómódú 
polgárok közé sorolható, másrészt pedig a 
vidék legnagyobb részén a látogatási dijak 
1 koronában vannak megállapítva és igy a 
30—40 korona, melyet a vidéki tisztviselő 
vagy alkalmazott fizet, esetleg 30—40 láto­
gatásért évente nem olyan teher, melyet nem 
bírna elviselni. De ez mit sem használt.

„Beszélhetsz, jó vitéz, senki sem hallgat 
rád l"

Nem vették tekintetbe 5000 magyar orvos 
szavát, kik nélkül ezen törvény még a parla­
ment elé sem kerülhetett volna, ha az orvosi

gos rét láttán, mint a letarolt avaron.
— És ki tette azt, hogy időnek előtte 

elfonnyadtam ? Ki okozta azt a nagy bánatot, 
mely letörölte ábrázatomról az ifjúságot ? . . .  
Fél esztendő óta pokol az életem s ha nap­
világra kerül a szégyenem, mi lesz akkor 
belőlem, Kalász Andris?

— Eredj el a Jutka nénédhez, aki a 
harmadik határban lakik. 0  megvédelmez az 
apádtól; én ram ne számíts, amig az öregem él.

— ígérje meg legalább, hogy ha az isten 
elszólitja Kalász Mihályt, az édes apját, akkor 
jóváíeszi, amit ellenem vétett.

Látta, hogy máskép nem szabadulhat 
tőle, Lát megígérte.

Másnap aztán búcsút vett Berkes Éva az 
édes apjától meg a falujától. Azt mondta az 
apjának, hogy a telet a Jutka testvérnénjénél 
tölti, aki már régen hívogatja magához.

Egy esztendő se telt bele és Kalász Mihály 
egy szép napon örök álomra hunyta le a 
szemét. A többek közt ezt az újságot is meg­
írta Berkes Péter az ő Éva leányának. Ezzel 
aztán Éva összeszedte kis cókmókjá* és útra 
kelt; de nem egyedül. Magával hozta azt is, 
aki végett elszármazott a faluból; aki végett 
a Jutka nénjével se volt valami nagy becsü­
letbe, meri hát ha Jutka engedékeny asszony- 
szive meg is bocsátott és menhelyet adott a 
megtévelyedett leányzónak, lépten-nyomon 
szemére lobbantotta » sógor azt a kis „fattyuM,

kar két évvel ezelőtt olyan jól szervezve lett 
volna, mint ma.

Természetes dolog, hogy mihelyest az uj 
törvény életbe lépett, az orvosok szerződése 
a régi pénztárban érvényét veszítette és az 
uj törvény alapján kellett a szerződést meg­
újítani. Többszöri személyes felszólítás és 
sürgetés után, melynek azért nem volt meg 
az eredménye, mert a pénztár a szervezéssel 
volt elfoglalva, végre irásbelileg szólította tel 
a turóczi orvosi szövetség a turóczi kerületi 
munkásbiztositó pénztárt múlt év október hó 
4-én, hogy kezdje meg a tárgyalásokat az 
orvosi honorárium megállapítása céljából.

A munkáibiztositó pénztár azt felelte, 
hogy az orvosi honorárium megállapítására 
nem illetékes, hanem az országos pénztár, 
mely még nem alakult meg, pedig a 
törvény értelmében a kerületi pénztár „ki­
szolgáltatja a segélyeket, gondoskodik az 
orvosi gyógykezelésről és a gyógyászati segéd­
eszközök kiszolgáltatásáról." Időközben az 
országos pénztár is megalakult és a kerületi 
pénztár is megalakult és a kerületi pénztár 
még mindig nem moccant. Pedig már az 
összes pénztári és nem pénztári orvosok érez­
ték ezen „áldásos" törvény hatását, mert 
nemcsak a pénztári tagok száma szaporodott, 
hanem a fizető betegek száma feltűnően 
csökkent.

November hó 20-án végre megállapította 
a turóczmegyei orvosszövetség azon föltétele 
két, melyek alapján a pénztári tagok kezelé­
sét vállalja és közölte azokat a pénztárral 
azon hozzáadással, hogy december 8-ig vég­
leges választ kér. A pénztár igazgatósága 
erre december 8-ikára hívta egybe az orvosi 
értekezletet a „honorárium megállapítása cél­
jából" és akkor úgy az orvosi szövetség, 
mint a pénztár abban állapodtak meg, hogy 
mindkét részről szükebbkörü bizottságot kül­
denek, melyek egyetértöleg tárgyalják a

aki miatt úgy bánt a szerencsétlen Évával, 
mint valami utolsóval.

Szavát adta Kalász András, hogy ha az 
apja elköltözik az élők sorából, jóvá teszi, 
amit Éva ellen véteti.

Karjára vette a csenevész kis porontyot 
és reménytől dadogó szívvel vitte-vitte az 
édes apjához.

— Gyere, gyere, édes kis magzatom; 
most már senki se fog többé fattyunak nevezni.

Megköszönte a Jutka jóságát és a sógor­
nak is azt a keserű kegyelemkenyeret, amit 
közel egy éve evett. Megszolgálja; most már 
módjában lesz, hogy megszolgálja.

Hajnal hasadtától öreg estig tartott, amig 
a szekér bedöcögött Érával a szülő falujába.

Mikor már csak pár lépés választotta el 
az apai háztól, akkor fogta el a kétségbeesett 
rémület: mit szól hozzá az a becsületes oly 
igen szótartó Berkes Péter, az édes apja, ha 
leánya bűne gyümölcsével járul eléje, a nél­
kül, hogy igy szólhatna: de hisz jóvá telte 
vétkemet ?

Még a sziveverése is elállt.
Görcsösen szorította magához azt a pará­

nyi jószágot, hogy tőle kölcsönözzön erőt.
Nem, nem járul az apja elé, egyedül 

nem. Jöjjön vele az is, aki valamelyest 
kiengesztelheti a becsületes voltáról faluszedte 
híres öreget.

Rohamvást tartott Kalász Andris portája felé
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kötendő szerződés egyes pontjait. Kérés hija 
roll, és ezen tárgyalások eredményre rezot- 
nek, midőn az országos pénztár a központi 
orvosszövetséget kérte fel, hogy az egész 
országra kiterjedőleg egyöntetű eljárás meg­
állapítása céljból kezdjék meg a tárgyaláso­
kat. A perifériákon, tehát Turócz megyében 
is, megszakadtak erre a tárgyalások. A köz­
ponti akció azonban eredménytelen Tolt; az 
orrosi szövetség legkonciliánsabb föltételei 
nem vétettek figyelembe és akkor megint az 
egyes kerületi pénztárak és az orvosi szövet­
ségek fölvették a tárgyalás fonalát, ahol ez 
december 22-én megszakadt.

A két bizottság tárgyalásának megkezdése 
előtt azon kérdést intézték az orvosok a pénz­
tári igazgatóság által kiküldött szttkebb bizott­
sághoz, vájjon fel van-e hatalmazva az igaz­
gatóság nevében eljárni ? Erre ezen bizottság 
kinyilatkoztatta, hogy igenis az igazgatóság 
nem fogja desavuálni, ellenben az országos 
pénztárnak törvényadla joga a jóváhagyás 
megadása vagy megtagadása. A tárgyalások 
végre eredményre vezettek és a szerződés 
főbb pontjai a következők voltak:

2. A kerületi munkásbiztositó pénztár or­
vosa csakis azon Turócz megyében lakó és 
itt orvosi gyakorlatot folytató orvos lehet, ki 
egyúttal az országos orvosszövetség tagja. 
(Megjegyzendő, hogy minden orvost köteles 
az orvosszövetség tagjai sorába fölvenni.)

3. Azon esetben, ha uj orvosi állás be­
töltésének szüksége fenforog, a munkásbizt. 
pénztár — fentartva szabad rendelkezési 
jogát — a fiókszövetség meghallgatásával 
tölti be ezen állást.

4. A működési dij egy évre tagonként 
6 korona, ezen díjért a családos tag összes 
családtagjai is részesülnek orvosi kezelésben.

5. Azon községben, ahol nem lakik orvos, 
természetbeni fuvar vagy fuvardíj jár.

fi. Az eddig alkalmazásban volt orvosok 
megmaradnak állásaikban; oly községekben,

Bátran, tudatosan kopogott be az ajtón. 
Most már nem is áll köztük Kalász Mihály, 
akitől félnie kellene.

Egy asszonyhang felelt:
— Nyitom, nyitom ; kelmed az ?
A Molnár Borcsa, a Kádár lánya jelent 

meg a küszöbön.
— Ni, ni, te vagy az Berkes Éva, hogy 

kerülsz ide? Tán rám sem ismersz; pedig 
két esztendő előtt együtt dolgoztunk a fonó­
ban. Persze, én akkor még aféle csitri lány 

voltam.
— Kalász Andrist keresem; szólt siet­

ségtől szaggatott hangon Éva.
— Az uram nincs itthon ; de azért csak 

kerülj beljebb.
— Az urad ?
— Az a. Nem is tudod ? fél esztendő előtt 

vett feleségül.
Csak annyit mondott:
— Jézus Máriái
Nem volt annak a fiatal asszonynak annyi 

erő a karjaiban, hogy bevonszolhatta volna 
magával Berkes Évát, aki előtt úgy állt ott, 
mintha kővé vált volna. Aztán megrázkódotf.

— Bocsáss el, bocsáss e l!
Kiszakította magát Kalász Andris hites­

társának kezei közül és futásnak iramodott, 
mint a vad, aki testében hordja gyilkosának 
golyóját. ,

ahol több mint egy orvos lakik, a tagok ama 
maximális létszámát, melynél többet egy orvos 
nem vállalhat, az orvosszövetség és a pénz­
tár közösen állapítják meg. Turócszentmárton- 
ban jelenleg 400 tag jut egy orvosra. Mint­
hogy Turócszentmártonban és vidékén a tagok 
száma meghaladja az 1200-at, a negyedik 
orvosi állás betöltendő.

13. Betegség esetén a kerületi pénztárak 
véglegesen alkalmazott orvosai 20 héten át 
teljes fizetésben részesülnak, de helyettesíté­
sükről ők maguk gondoskodnak; a helyette­
sítés esetleges költségeit a pénztár viseli.

Úgy a 13., mint a többi itt fel nem sorolt 
pontozatok nem térnek el az országos pénztár 
által ajánlott határozati javaslattól.

Vállalták tehát az orvosok a kezelést még 
egy akár 10 tagbói álló családnál havonta 
50 fillérért, vagyis évi 6 koronáért, a mely 
összegért rendelkezésére állanak a pénztári 
tagnak és összes családtagjainak éjjel-nappal, 
télen-nyáron, legyen bár ezen tag munkás, 
vagy 2400 koronás évi fizetéssel biró tiszt­
viselő is ; ezen összegbe foglaltatik minden 
sebészi és szülészeti operáció is, sőt az orvosi 
konzílium is díjtalan. Lemondtak a béke 
kedvéért arról, hogy a családos tag kezelésé­
ért díjtöbbletet igényeljenek ; nem ragaszkod­
tak olyan tételekhez, amelyek a pénztárnak 
temmiféle anyagi terhével nem járnak, de az 
orvosszövetség tekintélyét és befolyását csök­
kentik. — Békét akartak, hogy hivatásukat 
zavartalanul folytathassák ; be akarták fejezni 
a sok ülésezést és tanácskozást, mert elte­
kintve attól, hogy a működésűk helyétől 
való távozás anyagi károsodással jár, de az 
orvosi hivatás teljesítésében zavarólag is hat 
és elfogadtak olyan pontokat is, amelyek 
ellenkeznek meggyőződéseikkel és melyek 
elérését biztosra vehették volna, ha ezekhez 
ragaszkodnak.

Március 24-én egyeztek meg, március 
hó 26-án szövegezték az egész szerződést.

Nagy képtileg ült törvényt a földi igazság­
szolgáltatás.

ítéletet hozott a gyilkos leányzó fölött.
Berkes Éva nem tagadott.
— Igaz, a patakba dobtam ártatlan kis 

magzatomat és magam is utána akartam 
ugrani, de észrevették és útját állták szán­
dékomnak.

— Gyermekgyilkos, istentelen bűnös 
teremtés 1 Hangzott a bírák ajkán.

Aztán kiszabta a büntetést a földi igazság­
szolgáltatás.

Nyolc évi fegyházra Ítélték a bűnös 
leányzót.

— Igen, Ítélkezett fölöttem a földi igaz­
ságszolgáltatás és én megnyugszom Ítéletében ; 
szólt az árnyékká sorvadott vádlott; mert hát 
földi biráktól nem várhatunk igazabb Ítéletet, 
akik pálcát törtek a gyönge, nyomorult lány 
fölött és egy ujjal se bántjátok azt az erő­
sebbet, aki erre juttatta a gyöngét. Meg­
nyugszom, mert nem tehetek máskép, ebben 
a rettenetes igaztalan igazságszolgáltatásban, 
amely irgalom nélkül sújt lo a megtévelye- 
dettre, akárcsak az emberek és bántatlanul, 
emelt fejjel jár köztük az igazi bűnös: a 
csábitó.

Március 29 én kellett volna a kerületi pénztár 
igazgatóságának, április 2-án pedig az orvos­
szövetségnek a szerződést aláírni és meg­
erősíteni.

És vájjon mi történt március 29-én? A 
kerületi munkásbiztositó pénztár igazgatósága 
saját szükebb körű bizottságát dezavuálta, 
megváltoztatta nevezetesen azon pontot, hogy 
nem szövetségi orvost is választhat, ez azután 
utólag, ha neki jólesik, a szövetség tagjai 
sorába léphet; uj állás üresedése alkalmával 
nem is hallgatják meg a fiókszövetséget, 
hanem azt választják, kinek vallása, nem­
zetisége, arca jobban tetszik ; azon kötelező 
Ígéretet pedig, hogy Turóczszentmártonban 
IV. orvosi állást kreálnak, figyelembe sem 
veszik és nem szervezik ezt, mert erre egye­
lőre szükség nincs. Pedig biztos tudomásunk 
van arról, hogy már január 1-én Turóczszent- 
márton és ennek vidéke tagjainak a száma 
meghaladta az 1200-at; az orvos megbete­
gedése esetén, ha a munkával járó fárado­
zások kimerítik az orvos erejét, ha valamelyik 
betege megfertőzi és ágyba dönti, akkor az 
orvos nem kapja fizetését, hanem kénytelen 
ezt helyettesének adni.

Lehet, hogy eme pontok némelyikének 
változásába belement volna még mindig az 
orvosszövetség, hiszen csak két évi próba­
időről volt szó, mely után ezen szerződést 
azon tapasztalatok alapján, melyeket úgy az 
orvos, mint a munkásbiztositó pénztár szerez, 
meg lehet változtatni. De nem került erre a 
sor. A munkásbiztositó pénztár el sem küldte 
sem az eredeti, sem a megváltoztatott szer­
ződést jóváhagyás végett, hanem hivatkozással 
az országos pénztár üzenetére, visszaszivja az 
összes megállapodásokat és alamizsnaszerü 
feltételeket kínálva, uj tárgyalások megindí­
tására kéri az orvosszövetséget. A pénztár 
igazgatósága jól tudta, hogy ajánlata nevet­
séges és az orvosokra nézve lealázó; tudo­
mása volt arról, hogy az orvosok olyan 
föltételekbe, melyeket az országos orvosi 
kongresszus teljesen visszautasított, nem mehet 
bele; meg volt győződve arról, hogy erre 
csak egy felelet kapható, még pedig az, hogy 
az összes orvosok lemondanak állásaikról. 
És még sem habozott sokáig, mert „átérezte 
ezen újonnan alkotott törvény humánus in­
tencióját." És ezen humanizmust úgy gyako­
rolja, hogy még a nagyobb iparvállalatokat 
sem tartja érdemesnek értesíteni, mit tevők 
legyenek betegeikkel.

És az orvosok, bár lemondottak a pénz­
tári orvosi állásaikról, tovább kezelik fárad­
hatatlanul a betegeket, nem kovácsolnak 
tőkét azon zavarból, melyet a pénztár erő­
szakosan előteremtett, hanem végzik munká­
jukat olyan díjazásért, melyre talán még 
hónapokon át várniok kell, mely díjazás oly 
csekély, hogy nem egy munkás utasítaná ezt 
vissza. Dolgoznak önzetlenül és nem aknázzák 
ki a helyzetet.

Vármegyei élet.
—  Rendkívüli közgyűlés. —

Annakidején bővebben megemlékeztünk 
arról a küldöttségről, mely vármegyénk fő­
ispánját arra kérte fel, hogy a telefon-ügy 
gyorsabb megoldása érdekében rendkívüli 
közgyűlést hívjon össze, melyen a pozsonyi 
posta- és távirdaigazgatóságnak a vármegyei
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távbeszélöhálózat érdekében tett ajánlala, 
illetve a kikötött hozzájárulás miként fedezése 
tárgyalható legyen.

Justli Ferenc főispán eme rendkívüli köz­
gyűlést a folyó hó 6-ára tűzte ki, melynek 
egyedüli tárgya a távbeszélöhálózat kérdése 
volt.

A megyebizottsági tagok, dacára a tárgy 
rendkívüli fontosságának, csak igen gyér 
számmal jelentek meg az ülésen, ami főleg 
akkor tűnt ki, midőn a névszerinti szavazásra 
került a sor; mert tény az, hogy eme rend­
kívül fontos érdekeket érintő ügyben az 
állandó választmány határozati javaslatára 
csak 28 bizottsági tag adta le szavazatát.

A közgyűlés lefolyásáról egyébként a kö­
vetkezőket jelentjük:

A vármegye főispánja néhány perccel 10 
óra után, a megjelent bizottsági tagok szívé­
lyes üdvözlése mellett, az ülést megnyitván, 
a szót C sepcsdnyi Sándor tb. főjegyzőnek adta 
át, ki a kérdést minden oldaláról kimerítően 
ismertetve, az állandó választmány határoza­
tához képest oly javaslatot terjesztett elő, 
hogy a 4 uj körjegyzőségnek az áramkörökbe 
leendő bevonásával mintegy 30.000 koronára 
rugó hozzájárulási költség egyharmad részét 
a vármegye területén levő iparvállalatok és 
pénzintézetek fedezzék s az ekkép még fede­
zésre szoruló 20.000 korona pedig 4 évre 
kivetendő, évi 2%-ot kitevő megyei pótadó­
ból fizettessék vissza a hozzájárulást előlegező 
alapnak.

A kérdés föltevése után elnöklő főispán 
javaslvtára a közönség C serei Emil elnöklete 
alatt B u ly o v szk y  Simon és R e v ic z k y  Imre 
tagokból álló szavazatszedő küldöttséget küld 
ki, kik a leadott szavazatokat összeszámolván, 
konstatálják, hogy a megjelent 31 bizottsági 
tag közül 28-an szavaztak a javaslat mellett. 
A határozat egyhangú volt.

A határozat kihirdetése után, tekintettel 
arra, hogy az ülésnek több tárgya nem volt, 
elnöklő főispán arendkivüli közgyűlést bezárta.

H Í R E K .

Református isteni tisztelet. Sulim / 
László nyitrai református lelkész busvét 
másodUnnepén, reggel fél 10 órakor isteni 
tiszteletet tart Turóczszentmártonban, a megye­
ház nagytermében. Ugyanezen nap délután 
fél 3 órakor Kultkán lesz isteni tisztelet az 
állami iskolában.

Bgyházl Zene. Húszét elsónapján délelőtt 
10 órakor a ruttkai rom. kath. templomban 
zenés nagymise fog végeztetni, mely alkalom­
mal előadásra kerül: Peinl Vince G-dur 
miséje opus 5. és Gruber József „Angelus 
Domini" cimü offertoriuma opus 134.

Gyermeknapok a vidéken. A jobb ügy­
höz méltó érdeklődéssel és odaadással rétté 
ki részét nemcsak zárosunk, de az egész 
zármegye közönsége is, a gyermeknapok 
rendezéséből. S tu b n y a fü r d ő n  R o th  Emilné 
állt a nemes ügy élére. — Alsóstubnyán, 
Kisfalun és Stubnyafürdőn eszközölt gyűj­
téseket, a közetkező eredménnyel: Alsó- 
stubnya község 16 korona 46 fillér. Stubnya 
és Kisfalu 22 kor. 74 fill. Ezenkizül a közet­
kező adományok folytak be kezeihez: Beniezky 
Kálmán alispántól 10 korona, Roth Emilné 
10 korona, a fogyasztási szöretkezettől 6

korona, a Szlránszky cégtől & kor., Stelcer 
Gyula, Liclilenstein L. 4—4 korona. Szeder 
Jánostól 3 kor., Kokn Edéné, Braun Ármin, 
Zitnann Györgyné, Guytman Gyula dr., 
Labaszta Alajos, Braun Ada, Toperczer Nándor, 
Hercz Gyula, Dázid Gyula, Csornák Mihály, 
Vladár Imréné, Bertsch Ottóné és Lenesé 
János dr. 2—2 korona. A gyűjtés összes 
eredménye 107 korona 20 fillért tett ki. — 
Z n id o d r a ljá n  nyilzános gyermeknapok nem 
rendeztettek ugyan, mindennek dacára É d e r  
Ferencné a liga megbizásából e célra külön 
gyűjtést rendezett a magasztos emberbarát! 
célra. — Adakoztak a közetkezők: Wagner 
Arthur 5 kor. Zomboj Béla 4 korona, Éder 
Ferencné, Gerő Virgil és családja, Bargár 
Gáborné, 3—3 korona. Benisek Imre, 
Dragincseszku György, Éder F., dr. Messinger 
Mórné, Párvy Endre, Riszner Ede, Schönaich 
Viktorné, özz. Tilesch Károlyné 2—2 korona. 
Absolon Berta, Balázs Endre, Babuscbok Ede, 
Bargár Emil, Csanády Béla, Engel Gábor, 
Farkas Istzán, Hilmer Istzán dr., Janozják 
Károly dr., Jakab Jenő, Krecs Gyula, 
Kjausberger Károly, Kristofcsák Lajos, Köl­
csönös sogélyző pénztár, Matyasozszky Emma, 
Margittal Antal, Porubszky Rozső, Polónyi 
Györgyné, Podmaniczky József, Regenhold 
Józsefné, Szibner Gyula, Spitz Henrik, Spitz 
Irma, Schusztek Fanni, Singer Lipót, Tatár 
János, Weinbergor Mór dr., Volko János, 
Volko Emil, Zachár Szaniszlóné, Volkó József 
1 — 1 kor., Jakubozics Mór dr. 1 kor. 50 fiill., 
Braun N. 50 fillér. A gyűjtés eredménye 67 
koronát tett ki.

Izgató képesltvelezölapok. Cseh- és 
Morzaországból folyton elárasztják a Felvidé- 
ket oly lezelezölapokkal, molyek a csernozai 
zérengzés egyes részleit elferditze oly szinben 
akarják a tót nép előtt bemutatni, mintha e 
szomorú esetet szándékosan idéztek volna elő, 
csak azért, hogy a kis talu tót népét üldözzék 
és kinozzák. Az egyik lezelezőlapon, melyet 
különösen nngy számban terjesztenek, egy 
kép látható, melyen a csendőrök Csernozán 
a futamodó népet üldözik, az egyik csoport­
ban a csendőrök szuronytszegezze támadják 
a népet, mig más csendőrök a nép közé 
lőnek, melynek soraiból az áldozatok holtan 
összeesnek. Egy másik lezelezőlap P d r o y  
szepesi püspököt ábrázolja, püspöki süveggel 
és éleshegyü pásztorhottal, mellette pedig áll 
P e r m lé n y i  Zoltán kivont karddal. A képek 
alatt a magyarságot sértő fölirások vannak. 
A rózsahegyi királyi ügyészség e levelező­
lapok elkobzását rendeli el.

Tüntetések Párvy püspök mellett. Azon 
szertelen és pimasz agitációra, melyet a nemze­
tiségi sajtó feji P d r o y  püspök ellen, meg­
mozdult a felsőzidék hazafias érzésű közön­
sége is, hogy meleg és odaadó szeretetéről 
biztosítsa a keménykezü magyar püspököt. 
A múlt héten Késmárkon és Igión rendeztek 
népgyüléseket, melyekből hála és hódoló 
feliratokat intéztek Párvy Sándorhoz. A kés­
márkiak által szerkesztett hódoló feliratból 
kiemeljük a következőket:

„Midőn manapság az istentelen gonoszság 
aláásni, tönkretenni s lábbal tiporni törekszik 
minden földi tekintélyt, mi, a késmárki kath. 
olvasókör nagytermében, egyhangúlag a leg­
nagyobb felháborodással vettük azon ádáz és 
aljas merényletet, melyet épen a közel múlt­
ban, elvetemült személyek Nagyraéltóságod 
ellen intézni elég vakmerőnk volt. E pokoli

gonoszság hallatára annál is inkább kell, hogy 
vérünk felforrjon, mert támadásuk tárgyául 
Nagyméltóságod legféltékenyobben őrzött 
kincsét, legtisztább jellemét s becsületét sze­
melték ki. Csak fokozhatja a végső határig 
e köz.megbotránüozásunkat azon meggyőző­
désünk, hogy az elvetemült merénylők zsa­
rolási kísérletüket s becsületrabló kirohanásu­
kat a haza ellenségeitől vezettetve azon 
hazaellenes sajtó vezéreitől, mely nem riad 
vissza attól, hogy keresztény külszín alatt, 
tényleg pedig sátáni ravaszsággal, a legmo3- 
datlanabb szájjal támadja nap-nap mellett 

’ mindazt, aki édes hazánk javát előmozdítani 
törekszik. S midőn a haza s nemzetellenes 
céljuk elérésében Nagyméltóságod áldásdus 
hazafias ténykedésében nagy akadályra buk­
kannak, nem riadnak vissza a legaljasabb 
eszközöktől sem, hogy Nagyméltóságodnak 
úgy a lelkekre, mint a hazára nézve legüd- 
rösebb működését megnehezítsék. Mi tehát, 
midőn egyrészt úgy a hazaáruló törekvések, 
mintpedig Nagyméltóságodnak az Isten és 
hazaellenes sajtó által történt eme meghur­
coltatása 's legtisztább becsülete és jelleme 
ellen intézett támadásokkal szemben, a végső 
fokra hágott felháborodásunknak adunk kife­
jezést, egyszersmind Nagyméltóságo 1 iránt 
táplált gyermeki hódolatunkat, ragaszkodó 
szeretőiünket s nagyrabecsülésünket tolmá­
csoljuk s Excellenciádat biztosítjuk, hogy 
mindig hűséges küzdők leszünk oldala mellett 
az ilyen elvetemült törekvésekkel szemben." 
Hasonló szellemben megszerkesztett feliratot 
intéztek a püspökhöz az iglóiak is.

A fósorocis eredménye Járásunkban. 
A folyó hó 7. és 8-án megejtett fösorozásboz 
össeiratott 672 hadköteles. A bizottság előtt 
jelentkezett 348 hadköteles. Távol maradt 
324 hadköteles vagyis az állitáskötelesek 
48 °/„-a. A megjelentek közül katonai szolgá­
latra alkalmasnak találkozott 82 hadköteles, 
vagyis a megjelentek 29 %-ka.

A „Slovenski Liga“ üzelmek Többször 
említést tétünk azokról a bélyegekről, melyet 
az amerikai tót liga hozott forgalomba ama 
célból, hogy annak jövedelmét a magyar- 
országi nemzetiségi agitáció céljaira fordi- 
tandja. Most azonban a belügyminiszter a 
liga körmére koppintot, kiadván a következő 
rendeletet az összes törvényhatóságoknak: 
„Arról értesültem, hogy az amerikai Slov. 
Liga pénztára javára kibocsátott bélyegek és 
érmek oly célból adattak ki, hogy az úgy­
nevezett tót nemzeti alapnak a magyarországi 
tót mozgalmak intézésében kellő pénzösszeg 
álljon rendelkezésére. Tekintettel arra, hogy 
az említett bélyegjegyek és érmekből előálló 
jövedelem oly nemzetiségi agitáció céljait 
kívánja szolgálni, melynek magyarellenes 
irányzata kétségtelen, a kérdéses bélyeg­
jegyek és érmek használatát, terjesztését és 
árusítását megtiltom. E rendelkezés foganato­
sítása végett a \ kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur utasítja a m. kir. postahivatalo­
kat, mikép az ezekkel a belyegjegyekkel 
megragasztott postai küldeményeket szállí­
tásra ne fogadják el és az érkező ily kül­
demények (levelek, levelezőlapok és nyom­
tatványok) a címzetteknek ne kézbesittessenek, 
hanem azokat megfelelő följegyzéssel a föl­
adó helyére küldje vissza. Az érmek pedig 
— mint amelyeknek árusítása és viselése 
eltiltatott — lefoglalandók és e rendelet alap­
ján elkobzandók. A szóban levő s a Slovenská
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Liga illái kiadóit 1 centes bélyegjegyeken 
a  következő felírás van: „Slovensky brat, 
•objim si mal.“ — Az érmen Mudrony Pál 
arcképe lesz és a következő feliris: „Ja 
som piSny, ja som Slovák.“ Erről a törvény­
hatóságot tudomásulvétel végett oly felhívás­
sal értesítem, hogy a bélyogjegvok és érmek 
használatának és árusításinak tilalmit a 
közönséggel való közlés céljából alkalmas 
módon tétesse közzé. 'Budapest, 1908. évi 
április 5-én. A n d r d s s y , s. k.

A kitűnő hírű M a iso n  S tr a u s s  turóczszent- 
niártoni női- és gyermek-kalapdivatáru keres­
kedő értesíti a n. é. bölgyközönségel, hogy 
bécsi tavaszi bevásárlási útjáról visszatérvén, 
az ez idei tavaszi divat legválasztékosabb, és 
a legbizarabb Ízlést is kielégítő újdonságait 
hozta magival, amelyek máris megszemlélhe- 
tők és üzletében kaphatók. — De különösen 
figyelmébe ajánlja a n. é. bülgyközönségnek 
nagy választékú füzőraktárát és azon körül­
ményt, hogy egyik elsőrendű bécsi női kalap 
divatüzlet volt vezetőjét sikerült alkalmaznia 
és igy a legmagasabb fokú női divatigényeket 
is képes kielégíteni.

Tolvaj cseléd. V a n k o v a  Anna helybeli 
cseléd egyik barátnőjétől, P i n k a  Zsuzsannától, 
tvizitlelés közben, annak nyitott ládájából 
kiemelte értékes holmiját. A csendőrség, a 
kárvalott feljelentése folytán a tettest kinyo­
mozta.

Véres Verekedés. Az elmúlt héten egyik 
mecpáli korcsmában P is  Pál 21 éves necpáli 
lakos találkozott egy haragosával, Z im e n  
Jánossal. Csakhamar szóváltásba elegyedtek, 
melynek az lett a rége, hogy Pis Pál bicskát 
vett elő s szerencsétlen társát fejbe szúrta. 
A megszűrt embert nyomban elöntötte a vér. 
Sebét a helyszínén megjelent orvos varia 
•össze.

Kitett gyermek. A múlt bét keddjén a 
főutca egyik háza előtt 9—10 hónapos kis 
gyermekre akadtak a járókelők. A nyöszörgő 
kis jószág körül csakhamar csoportosulás 
támadt s a jószivtt néző közönség közül 
néhányan meleg ruhadarabokkal litfák el a 
nagyon is vékonyan öltöztetett babácskát. A 
különös leletnek hire futott a csendőrséghez 
is, ki azonnal gondozás alá vétette a kis 
gyermeket, a lelketlen anyát pedig keresi 
mindenfelé. Amint halljuk, a kisgyermek 
édesanyját már sikerült is elcsípni, ki azon­
ban tagadja bűnösségét.

Veszett ebek garázdálkodást J e sze n szk y  
Júlia 18. éves nagyjeszeni leány a folyó hó
8-án gabonát vitt a malomba. Alig hogy a 
•talut elhagyta, egy tarka komondor közeledett 
feléje, s a mitsem sejtő leány mellét és bal- 
•karját a szó teljes értelmében összemarcan- 
igolta. A nehéz sebekkel borított leányt 
nyomban Turócszentmártonba hozták, honnét 
gyógykezelés végett a budapesti Pasteur 
intézetbe szállították. A veszett eb, a sze­
rencsétlen loány megmarása után, a faluba 
futott s ott több kutyát is összemart. A 
községbeliek azonnal elhatározlák az összes 
ebek kiirtását, mit a bíró felügyelete alatt, 
nyomban foganatosítottak is.

A tavasz bűbájos szépségeit Jesak az 
egészséges ember tudja élvezni. A napsugár, 
a  levegő, virág, a szabad természet minden 
pompája csak azok számára virul, akik ép 
idegzettel s jó szervezettel bírnak. Szomorú 
azonban, hogy millió és millió beteges, fáradt, 
'koravén ember jár a tavaszi napsugárban.

akiknek hiába tárja fel a szépségeit ég és 
föld. ők komorak és szerencsétleneknek érzik 
magukat. Pedig segíthetnének magukon. A 
gyökeres gyógyulás módja megvan Írva az 
„Értekezés a villamos gyógymódról” cimü 
könyvben, melyet kívánatra ingyen es bér­
mentve küld meg mindenkinek az Elektro 
Vitalizer Orvosi Rendelő Intézet, Budapest,
IV. Károly-körút 2. félemelet 50.

ISKOLAI ÜGYEK.
Április 11-ét, a 48-as törvények hatva­

nadik évfordulóját a helybeli állami taninté­
zetek a szokásos módon ünnepelték meg. A 
polg. és felső kereskedelmi iskolák ünnepe a 
tornacsarnokban folyt le. Kezdetét vette reg­
gel 8 órakor a Hymnus karban való elének- 
lésével. Szavaltak : H a á s  Márkus, P o r je sz  Árpád 
felső keresk. iskolai tanulók, M a tu la  Olga, 
W in te r  Fáni polg. iskolai tanulók. Az ünnepi 
beszédet S c h v a rc z  Antal felső kereskedelmi 
iskolai tanár mondotta. Az áll. elemi iskola 
növendékei az I. számú óvóban gyűltek össze. 
Több hazafias dal és költemény elszavalása 
után H a m m e l Árpád tanító beszélt. Megje­
gyezzük, hogy Haminel Árpád a tavalyi ápr.
11-iki ünnepen is ugyanilyen szellemben és 
ugyanígy beszélt.

KÖZGAZDASÁG.

A höhiány okozta károk.
K ö z l i : Matuskovich Mátyás.

V.
A magnak hagyandó heréi vagy lucernát 

8 nyúlszapukát ajánlatos jól megritkitani a 
tavaszi fogasolás alkalmával, hogy az egyrészt 
— mielőtt megkötné a magot — szárrotka- 
dásnak no induljon, másrészt pedig nagyobb 
tenyészterületet kapjon egy-egv növény, 
mert ha szűk az egyes növények tenyész- 
területe, ez káros hatással van úgy a mag­
fogásra, mint annak tökéletes kifejlődésére.

A korai fagyok nálunk nem okoznak 
nagyobb károkat, mivel nem termelünk oly 
növényeket, melyek ki nem bírják vidékünk 
őszi időjárását. Ezek inkább a már érett 
gazdasági növényekben tesznek itt-ott kárt 
pl, a burgonyában vagy a takarmányrépában, 
ha azok kiszedésével megkésünk.

Az őszi korai fagyoknál sokkal gyakori- 
abbak vidékünkön a tavaszi késői fagyok. 
Ezek rendszerint május 12., 13., 14-én

Kitűnő anya­
gokból készült
□  o lcsó  □

sírkövek
kaphatók

STEIHER Li)]0S
áruügynökségében

Turócsztmánton.

Javítások és el­
évült sirkőfelira- 
tok kijavíttatnak 1

Levélbeli meghí­
vásra jövök!

(Fagyosszentek) és május végén (25-én JOrbán 
nap), sőt junius elején szoktak nagyobb 
károkat okozni a mezőgazdasági növényekben.

Legkevesebbet szenvednek a késői fagyok­
tól a gabonanemüek. Ezek legfeljebb a 
mélyebb fekvésű, kötöttebb, vízben bővelkedő 
helyeken fagynak el. Oka ennek, hogy as 
említett helyeken nagyobb a dérképződés^ 
mely úgy jön létre, hogy kora reggel, h* 
lehűl a levegő (mely a mélyebb helyeken 
igen sok vízgőzt tartalmaz) vízgőze, jégalak­
ban lerakódik a növényzet leveleire (dér). 
Ha a nap melegen olvadásba hozza a deret, 
mely az olvadás következtében nagy mennyi­
ségű meleget von el a növénytől, a növény 
vagy egyes gyengébb részei elfagynak vagy 
visszavettetnek egyidőre fejlődésükben, ami 
káros hatással van a terméshozamra.

Sokkal többet szenvednek a késői fagyok­
tól a burgonya, takarmányrépa, bab és borsó.

Ezek között a burgonya szenved leg- 
kevésbbé, mert ha gyenge szárát tönkre is 
teszi a késői fagy, másokat hajt, mivel ax 
elvetett gumóban van még elég rezerv táp­
anyag uj szár nevelésre.

Legérzékenyebbek a késői fagyok iránt 
a takarmányrépa, bab és borsó, mert ha 
levélzetük egyszer elfagy, a gyökerek nem 
képesek újat nevelni, hanem elpusztulnak.

Védekezés. Minthogy a késői fagykárok a 
vízben bővelkedő, mélytekvésü talajokon a 
leggyakoriabbak, ajánlatos ezen talajokat 
talajvizüktől megfosztani, ami alagcsövezéssel 
vagy árkolással vihető keresztül.

Ajánlatos a késői vetés is. Minthogy 
azonban a késői vetés ritkán hoz jó termést, 
csupán ott eszküzlendő, ahol évről-évre 
tetemes károkat szenvednek a mezőgazdasági 
növények a késői fagyoktól.

Segíthet még a sűrűbb vetés, különösen 
a kapásoknál, mivel ezek — ha a fagy nem 
okoz benük kárt — a kapálás alkalmával 
megritkithatók.

A hüvelyeseknél is egyedül a sűrűbb 
vetést alkalmazhatjuk mint védő eszközt. Ha 
sűrűbb a vetés, nagyobb a valószínűség, hogy 
több növény marad meg, továbbá a növények 
egymást is védik a beárnyékolás által.

Ezenkívül a zöldség és virágos kertek­
ben s a melegágyakban okoz kárt a késői 
fagy. Ezen helyeken rőzséből vagy szalmából 
font fedőket vagy pedig fenyőfa galyakat 
alkalmazzunk a kerti ágyak és melegágyak 
letakarására.

Végül említésre méltó néhány speciális 
höhiány okozta kár, mint a gyümölcsfák 
Uszögbetegsége, melyet ugyan parazita gom­
bák okoznak, de csak a tavaszi fagyok által 
bántalmazott fiatal hajtásokon és vékony 
héjú fákon hatalmasodnak el.

Továbbá a fagyhólyagok vagy fagydaga­
natok, a fagysávok s a rákbetegség, mely 
különösen a fiatal alraafákon és az almaták 
fiatal hajtásain üti fel tanyáját.

Ezen utóbbiak részletes tárgyalásába 
azonban a tér szűke miatt nem bocsátkozhatom.

(Vége.)

Az első magyar általános biztosító 
társaság f. hó 13-án tartota meg jubiláns 
közgyűlését. Az 1907. évről szóló mérlegéből, 
melyet lapunk más helyén közlünk a követ­
kező főbb adatokat emeljük k i: Az elért 
tiszta nyereség 4,102.018 korona 98 fillér,
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ebből részvényként 500 korona osztalékot és 
minden egyes részvény után 250 korona 
jubileumi osztalékot fizet ki a társaság. Az 
elemi ágazat dijtarfaléka 7,319.287 korona 
86 fillérről 7,998.350 korona 01 fillérre, a 
különtartelék 3,387.199 korona 39 fillérről 
3,797.739 korona 33 fillérre emelkedik. Az 
életbiztosítási üzletágban ezúttal is eredmény- 
dus működést fejtett ki a társaság úgy, hogy 
a túlnyomó részben belföldön elért uj szerez- 
mény összege 80,850.344 korona 59 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási Uzletállomány a halá­
lozások és lejárt tőkék címén kifizetett 
összegek és a törlések levonása után 
386,636.776 korona 09 fillérről 419,736,383 
korona 94 fillérre emelkedett. Ezen biztosí­
tott összeg fedezésére a társaság 111,471.258 
korona 45 fillér összeget képviselő díjtartalék­
kal rendelkezik az előző évi 104,391.287 kor. 
70 fillérrel szemben. A társaság biztosítéki 
alapjai, melyek 1906-ban 130,606.015 kor. 
52 fill. összeget képviseltek, 1907. december 
3I-én 135,338.327 korona 58 fillérre rúgnak, 
a következő értékekben vannak elhelyezve: 
betétek takarékpénztáraknál és bankoknál 
4,387.504 korona 55 fillér, záloglevelek 
93,801.196 korona 50 fillér, magyar járadék 
1,813.672 korona, államilag biztosított vasúti 
kötvények 10,313.672 korona, olasz járadék 
és egyéb értékpapírok 4,595.803 kor. 17 fillér, 
jelzálogkölcsönök 301,645 korona 26 fillér, 
életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
12,072.097 korona, a társaság házai 3,480.000 
korona, összesen 135,338.327 kor. 50 fillér. 
Az érvényben levő biztosítások átlaga 417 és 
háromnegyed millió koronára rúg. Végül még 
meg kell említenünk, hogy a társaság éven- 
kint humanitárius célokra tetemes összegeket 
szokott megszavazni, amelyek eddig már 
közel 880.000 koronára rúgnak s amellett 
hivatalnokairól is igen humánus módon gon­
doskodik, hogy e tekintetben semmiféle más 
intézet nem múlja felül. A társaság fennállá­
sának 50 éves fordulóján egyszersmind az 
intézet nagyéidemü vezérigazgatója, ormódi 
O rm d d y  Vilmos, főrendiházi tag áldásos mű­
ködésének félszázados jubileumát ünnepelje, 
kit ez alkalomból nemcsak a belföld, hanem 
számos külföldi kiválóság is meleg és .lelkes 
ovációkban részesített.

Pályázati hirdetmény. A gödöllői állami 
méhészeti gazdaságban az 1908. évfolyamán 
hat időszaki tanfolyam fog tartatni, a követ­
kező beosztás mellett: május hó 4—24. 
földmives kisgazdák, jnnius hó 1—14. erdő­
örök, junius hó 16—28. lelkészek, julius hó
2—22, és julius hó 25-től augusztus 15 ig 

néptanítók, végre augusztus 18—31-ig nők 
számára. Céljuk ezen tanfolyamoknak, hogy 
az azokon résztvevők a méktenyésztés elmé­
leti és gyakorlati ismereteit elsajátítsák, 
valamint hogy a méhkaptáraknak és méhé­
szeti segédeszközöknek házilag való elkészí­
tését ismegtanulják. Minden tanfolyam hallgatói 
annak tartama alatt teljes ellátásban díjtala­
nul részesülnek és azok részére, kik pályá­
zati kérvényükben szorult anyagi helyzetüket 
igazolják s a m. kir. államvasutaknak a 
távolsági forgalom 7—16. vonalszakaszai 
között lévő valamelyik állomásáról jönnek, a 
személy- és vegyesvonatok III. kocsiosztá­
lyában érvényes féláru menetjegy váltására 
jogosító igazolvány küldetik, melynek ára a 
visszautazás költségeivel együtt a tanfolyam­
ról való elutazáskor fog megtéríttetni. Minden

egyes tanfolyamra 20—20 hallgató vétotik fel. 
A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
egy koronás bélyegjeggyel ellátott folyamod­
ványukat, melyben a foglalkozásuknak meg­
felelő tanfolyamra való felvételüket kérelmezik, 
a ra. kir. földmivelésügyi miriszterhez címezve, 
fölöttes hatóságuk utján a földmivesek és más 
foglalkozásúak pedig községük elöljáróságá­
nak ajánlásával ellátva az illető tanfolyam 
kezdete előtt legalább egy hónappal előbb
nyújtsák be.

Felszámolt tejszövetkezet. Az 1901. 
évben Nagycsepcsényben alapított tejszöveí- 
kozet — a tagok folytonos pártoskodása 
folytán — a folyó évi április hó 5-iki rend­
kívüli közgyűlés határozata folytán feloszlik 
s a felszámolás iránt a szövetkezet vezetősége 
már is beadta kérvényét a beszferczebányai 
kir. törvényszékhez, melynek végzése után 
a szövetkezet házát s egyéb ingóságát és fel­
szerelését legközelebb nyilvános árverésen 
eladják. Nagy kár, hogy gazdáink nincsenek 
tisztában még ma sem a szövetkezeti eszmék­
kel s ily szövetkezetbe is beleviszik a szemé­
lyes gyUlölségektt, melyeknek a nagycsepcséni 
tejszövetkezet is áldozatul esett. Csak ezután 
győződnek ;meg a nagycsepcsényi s vidéki 
gazdák s földbirtokosok, hogy mily áldásos 
intézmény is lett volna az, ha kellő tapin­
tatossággal s körültekintéssel lettek volna 
mindjárt a tejszövetkezet megalapításánál.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.
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KÖHÖGÉS.
A  ki

egészségét szereti meg is óvja. 5245 
hit. bizonylat tanúskodik arról, hogy

a K A I S E R -fé le
mellkaramella 3 fenyővel kitűnő 
hatású, orvosilag kipróbálva. Kö­
högés, rekedtség, katarus, 
elnyálkásodás, gégekatarus, 
hörg- és görcshurut esetén. 
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 
80 fillér. Kapható Burda János 

özvegyénél Szucsányban.

!
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m Védjegy: „Horgony!* í
U Jniment. Capsici comp.,^

pótléka
egy régjónak bizonyult háziazer, m ely már 
sok éy óta legjobb fájdalomosiUapító szernek 
bizonyult köszvénynél, osuznál es meghűlé­
seknél, bedörzsölóskóppeu használva.

F i g y e lm e z t e t é s .  Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony11 
védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ara üvegekben 
K —.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Tőrök  J ó z s e f  gyógyszerésznél, B u d a p e s t

Ol Rlcöter flyóQyszertára az „Arany oroszláaticz",
Prágába., Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

Turócvármegyei raktár: Schönaich Viktor gyógy­
szerésznél Znlóváralján — és Toperczer Sándor 

gyógyszerésznél Turócszentmártonban.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztertől. 

8627/908. számhoz.

Vadászati bérleli hirdetés.
A m. kir. egyetem alap. znióváraljai ura­

dalom tulajdonához tartozó Turóczvármegye 
Znióváralja, Andrásfalu, Vrickó, Polerieka, 
Valcsa, Szlován, Lazán, Brcsna-puszta és 
Lezsiachó községek határában elterülő együtt­
véve mintegy 8850 kath. holdnyi erdőkben 
gyakorlandó vadászati jognak 1908. évi julius 
hó 1-ső napjától számítandó hat évre leendő 
ujabbi bérbeadása céljából folyó évi május 
hó negyedik (4) napján, a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium IX. ügyosztályában 
Vadász-utca, 33. szám III. emelet — zárt 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. —

A vadállomány : őz, nyúl, vaddisznó; el­
vétve medve és szarvas, továbbá süketfajd, 
császármadár és szalonka. A fente miitett te­
rület három csoportra osztatott u. m.

a) a z  e lső  c so p o r th o z  ta r to z ik  a Znió­
váralja, Andrásfalu, Vrickó és Polerieka 
községi határ, vagyis az „A“ üzemosztály
i-ső vágássorozatából az I., 11., IV., V., VI. 
tag egészben, valamint a IH-ik tagból az 
51, 52 és 53-ik osztag, együttvéve mintegy 
3160 kát. hold.

b) a  m á s o d ik  c s o p o r th o z  ta r to z ik  a Lazán, 
Szlován és Valcsa egyrésze, Brcsnapuszta és 
Lezsiachó községi határ, vagyis az „A“ üzem­
osztály I-ső vágássorozat IH-ik tagjának 
26—42, 49"'és 50-ik osztaga; az A., üzem­
osztály Il-ik vágássorozatának Ili., IV., V. 
és Vl-ik tagja egészben, valamint a „B“ 
üzemosztály egészben, együttvéve mintegy 
2743 kát. hold.

c) a  h a r m a d ik  c so p o r th o z  ta r to z ik  Valcsa 
községi határ visszamaradó része vagyis az 
„A“ üzemosztály Il-ik vágássorozatának i. 
és II. tagja, valamint az „A“ üzemosztály
111-ik vágássorozata egészben együttvéve 
mintegy 2947 kát. hold.

Az egykoronás bélyeggel és az első cso­
port után négyszáz (400) korona, a második 
csoport után kettőszáz (200) korona és a 
harmadik csoport után négyszáz (400) ko­
rona bánatpénzzel ellátott ajánlatok — a 
melyeknek boritékán kiírandó, hogy az aján­
lat melyik csoport, avagy csoportokra vonat­
kozik — folyó évi május hó negyedik 
(4) napjának déli 12 óráig, a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. minisztérium segéd­
hivatali főigazgatójánál, V. kér. Hold-utca
16-ik szám földszint, nyújtandók be.

A minden csoportra külön-külön le­
gérendő évi bérösszeg olvashatóan kiírandó 
és kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltéte­
leket ösmeri és azokat feltétlenül elfogadja.

Későn beérkezett, távirati utón tett, avagy 
a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Az ajánlatok közötti szabad választás, 
avagy azoknak egyenként és összesen való 
visszautasítás joga, tekintet nélkül a beígért 
bérösszegre, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter urnák föntartatik.

A feltételek az osztályban, a segédhiva­
talok főigazgatójánál és alólirott erdőgondnok­
ságnál betekinthetek.

Znióváralján, 1908. évi március hóban.
A közalap, kir. erdőgondnokságtól.

Utánnyomat nem dijaztatik.
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Wix jVliHsa
fűszer- és csemegekereskedése

■

«:=*Ic-nac=firS
£

i lul. r i

F r a iy c ia  éS n j a g y a r  
c o g iy a c é s  p e z s g ő , a s z ­
ta l i  b o ro k ,  l ik ő rö k  s tb .  

Oagy r a k tá r a .

■

a-=*rí
5T.re.C/1eeE2J.■3z=

■ Íivegezésí vállalat! ■

Haltenberger Béla
• Ka s s a  — .—.. :

ruhafestő, vegytisztító és gőz­
mosó gyárainak k é p v is e le te :

Reisz Lipótnál, Tupócszentmárton.

Hinden jobb üzl^tb^n Kapható.

Hochsinger Testvérek Budapest.

H ED A  B.
fűszer- és csemegekereskedése 

T  u r ó c s z e n t  m á rto n .

H ?rkül?S  S ö r , le g fin o m ab b  a ra d i  
b o r o k ,  l ik ő rö k  rú iq o k - 

M io d e o fé k  déli g y ü m ö lc sö k .

Az i m i - l r á  : . r
azzal a tulajdonsággal bir, hogy az ember bőrét 
finommá és puhává teszi, kiütést és vörös folto­
kat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés 
előtt az illető testrész e krémmel bedörzsölendő. 
Hatása kellemes. Számtalan levél igy szól: „Hálás 
köszönet a korszakalkotó találmányért, égési se­
beim néhány nap alatt teljesen elmúltak." „Küld­
jön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása belső 
bajoknál valóban páratlan." „A minta-tubust leg­
jobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, 
kérek utánvéttel még 10 darabot." Így érkeznek 
az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát 

egy háztartásban sem szabad hiányozni. 
Főraktár:

Chemisches Laboratórium,
W ien, VII., Mariahilferstrasse 38.
____ Ara i k oro n a . =

m
ö r « U k é b « B LEOPOLD GYULA uSmM

GARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
K é r j e n  h a t é r o m o t t a s a  t

G a r v e n  s - s z i v a t t y u t
O a r v e n s - m ú v e k .  W I E N  X X i e .  

L m U lfc M ifTtnI é l lém ttL  ir ltfy iék  I i f y n  é l  M nautve.

lsem é
d tá v i

s t* bőrkém én yodóst 
oÚt a Kaiser-féleL’LHií

TYUKSZEMHALÁL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
tósborszesz az

EBÓ SÓSBORSZESZ
ára 2 K. 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 
im rUfH * vegyészeti és koz- 
niftjfnuű ma tik el laboratórium,

e v ő n ,  B A R O S S . U T .

P 1 A TS C H EK  VILMOS
■ állomért legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- é s  GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-fcOret). !

I7IGE5ToL
GLÜCK^

C s e m e g e - k e a t e r v e k
BARTA-féle erdőd

B É L H U K U T
(Y aam enéal, g jo m o rfö rc s  le g jo b b  g y é g j^  
« • «  a  BARTA-féle Mcmtm Á f o n y a ,  
n ö g y b o r ,  kaphatá gyógysseréexeb. 
n«L 6 üreget 8 k-ért b énnso tvs  ezálltt

lsek, scőrpök, gomba-, hu*- U ffisuMk- 
kaoxorvtkel, m ib m  borovicskái,

-  lyM H aőkb  onts—égbsa sxáJltt —
• M k r t é b k  A n t r i M k  k A s r e U i f s d n l  Su m

F elka i Konzervgyár, B a r la  J ózse f
r * l k a  €! ■■» ■ ■ ■  e g y i h  —  K é r j e n  á r j ^ y s d b r t  I

f r  V É R S Z E G É N Y S É G , É T T A G T T ilU H S A G . ID E G E S S É G  
AZJágyltáaAra a leghaUsosabb készítmény a KRIEGNEfl-fél'

1 TOKAJI CHINA-VASBOR.
1/ Rendkívül kaOemas ixQ. érésit. tiszMja a vért t
í  Ki* üveg ára MO kar. Nagy Qveg A kor. Kaphálő gy6gytArafcbon.lt
IPoslAn küldi KORON A-tiYÓ6 YSZEBT AB Budapest, KáKln-ter

fényképészeti és festészeti műtermében

bubapesi. ni tutóteu-fii ml
készülnek csak elsfirtndO  művészies 
kivitelben fényképnagyttások, aquareH 

w és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb. 
apró Qvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek slr- 
kfivekre stb. Mlrfll kQld|ek Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

M e g l o p ó  h a l a d á s ! - x s i

F IC H TE N IN
a legkiválóbb, uabadaJm ilag  vdtfett ezer, mely m indenfajta f é r*  
C e t  m l a k á s b a n  ép úgy, m ini m indennemű h e r n y ó t .  v é r -  
é s  l e v é l t e c ü t  és egyéb kert- és vetőmén yb«o kártékony Á l l a t ,  
k á k á t  és azok p e t é i t  a a o n n a l  m e g ö l i .

Legmegbízhatóbb védésser n u n y o g  é t  d a r t i s  e l le m .  
H asználati u tasítás szériát való e ljá rta  m ellett biztosítják 

a  feltétlen eredm ényi

Dobon 2 kor. __
Fosni uiiisiaei .Fehér Galamb- o;oomomr\

BUOAPE8T. NUN0ARIA KÖRÚT 93 
Ĵt»phafówindtngydgyt»rtwnedeoo«riéböft

V e i ó r k á p v l c e l é l i  M a g y a r o m é «

D I A M A N T  é s  V A D A S  <
B u d a , * . * ,  V I I . .  D . n i U . l e h - a .  3 0 .  -  T . l . f o n  2 1 - 0 1

C3Í

B O G D Á N Y
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály- 
sorsjegyet csakis

B O G D Á N Y  S.
i 'óvárosi sorsjegyirotla r.-t.-nál

-OOAPEST. KAROLY KORÚT 20.

D r .  B O Y lC M

KÉZPASZTÁJA
|  u p  alatt M ztsM t bst
sk=  Tégelye K 1-90 =

Dr. KOVÁCS yyógytára 
Budapest öyár-utcza 17.

„ ▼ • l l e t t - l f t t b s k *  l e « r * e *

[ H a  f á j  a  f e j e
B e r e t r v ó s  -  M  I  G R A  I N  -  p a s z t i l l á t ,

mely ft peres a la tt minden fejfájást m egszüntet 
1 dobos i  kor. 90 Allér. — Minden gyégyarertártiaa éa drogériában ka pb aló.

"S T  B E R E T V Á S  T A M Á S  " 2 S T  K I S P E S T . UL“ Í
lngyva postai szállítás 1 dobos roadslótoól.

M e ly ik  v e n d é g lő b e n  é tk e z ik  B u d a p e s t e n ?

Schiller Kaszinó-éttermében
< V I.. A N D R A S S Y -U T  3 9 .  ma. 0  

E lső ren d ű  k o nyha i M aponto l e n v e s té ly l

Dr KOVÁCSI.
h e m o ia tU i r e n d e l i- la ié z o U

MŰM bstsgaágskbm  . 
■ w t i l l k  ó i m é r a

B n d a y u t , T i e x l - k M  1 8 , O .

PARIS
Szállodát: i n a s a  M l

pályaudvarok

K A T Z E R
Nyonutotl » Magyar Nyomda gyorssajtóján. Turócisientmárton, 1908.J



Első magyar általános biztositó társaság, Budapesten
I. T ű z -,  szállítm ány-, jé g - és betHrés-biztosítási üzlet.

K IA D Á S O K . Ötvenedik évi zársrámla 1907. lanuár 1-tM decswbf 3t-ij. BEVÉTELEK.
|J k o ro s* ko ro n a flu .

6.600.000 -

10 660,599 n
9MJM9 60 17.776,848 •1

*»

100,000 -

110T8Ot 23
69,506 se 982,468 22

519,287 96

1.100,680 50
0,146 90 1.626,114 72

200,000 -

106,522 _
8,164 77 814,876 77

1.094.259 03
133,384 57 1.227.648 80

|| 21.226,9.2 22

I. T ttsb is to s ttA s .
K iü t* te t t  k á ro k  én k ö l t s é g e k ................................. 9.590.29ő-6>

levonva v ia zo n tb iz to s ito tt  k á ro k  éa kö lteégok^Jh840 j58ö
F ü g g ő b e n  m a ra d t k á ro k  t a r t a l é k a ............................................
B se rzéei k ö lts ég e k  a  v isso u tb ia t. ré a s  u tá n i  b a r á ta i  le v o n .
JO red e lm l adó l a  b é l y e g i ü e i é k e k .......................................  .
P o s táb ó l ek ..............................................................................................
A d ak o z áso k  k ö ib a a tn u  c é l o k r a ........................................................
A tU ih iz to a ltá a i üa lo te t te rh e lő  Ig esg a tá z l k ó l l i é g s k  . .
B e h a jtb a t la u  Követelések l e i i á s a ....................................................
A k ö v e tk ez ő  óvok k é » z p é u z -d ijta r ta lé k a  a r la s o n tb la to a lto tt 

rész  levonása  u tá n  ón im á  ié n  m e g te rh e lé s  n é lk tll .
H .  S z á l l í t m á n y b i z t o s í t á s .

K ifize te tt k á ro k  ó» k ö l t s é g e k ....................................... 824.8
lev o n v a  v la zo o tb iz to a ito tt k á ro k  éa kö ltségek^  23i,015~48 

F ü g g ő b e n  m a ra d t k á ro k  ta r ta lé k a  . . . .
S ze rzési óa ig a z g a tá s i k ö lts é g e k  a v ls so n tb ls to a llo tt réa s  

u tá n i b e v é te l le vonásával

ré s . le v o n ása  u tá n
ZZI. J é g b i z t o s í t á s .

K tf la e té il  k á ro k  >n k ö l t s é g e k .................................  2.063,606-66
lev o n v a  v lsa o n tb tz to s lto tl  k á ro k  sa  k ö l ts é g e k  1.340,241-48 

F ü g g ő b e n  m a ra d t  k á ro k  ta rta lé k a  
S z e rz és i éa  Ig á ig , k ö ltv é g sk  a  v ia so n tb . r é d  u tá n i b e  v é te l lev o n .
B é i/e g lU e te k e -  . ............................................
B e h a jth a to m  köve te lőnek  le írá sa  . .  .
A  k ö v e tk ez ő  é re k  d í j t a r t a l é k é .......................

IV . B e t ő r é s b l z t o s l t á s .
K if ize te tt ká rok  éa k ö lts ég o k  ....................................... f *0,69011

lev o n v a  v la ao n tb lz to n lto tt k á ro k  é s  k ö lta é g s k  | é ,7J< ■>< 
F ü g g ő b e n  m a ra d t ká ro k  ta rta lé k a  . . . .  . . . , . “ . 
S z e rz é s i é s  ig a zg a tás i k ö lts é g e k  a  v ia zo n tb iz to s ito tt rész

u tá n i be v éte l l e v o n á s á v a l .......................................................
A köv o tk e ső  év ek  k é sz p é u z -d ljta r ta lé k a  a v is z o n tb iz to s íto tt  

ré sz  le v o n ása  u tá n  é s  m inden  m e g te rh e lé s  né lk ü l 
V . 1 9 0 7 . é v i  n y e r e m ó n y a z á m l a .

A folyó év i üz le tb ő l fe n m a ra d t n y e re s é g é r t  .  .  .

ko ro n a á ll k o ro n a Uh.

5.789,706 81
827,186 50

1.118,106 81
286,651 14
118,617 (L
16,500

1.465,291 43
10,804 81

6.500 000 - 16.072,816 05

89,807 28
| 78,999 81

27,376 86

100,000 - 296,183 95

723,365 23
5,169 IX

287.736 22
45.437 10
10,007 83

1 659.355 01 1.880,180 67

15,896 04
8,932 37

46,141 21

240,000 - 310,969 62

2 868,872 081 21.226 972 •22

A b 1906. é v rő l á tb e s o l t  k é s s p é a s  <üjta r ta lé k
a v isz o n tb iz to s íto tt  ré a s  le v o n á sa  u tá n  é s
m in d e n  m e g ta rb a lé s  n é l k ü l ............................

T ü z b ls to s itá so k  u tá n  b e v e t t  k é s ip é n s d ija k  éa 
a f. é v b e n  le já r t  d ljk ö te le sv . ée d l jv á l té k  19.874,851 1 

le v o n v a : tö r le s s te t t  d ija k  . . 2,853,810*99 
v ls z o a tb is to a ltá a l d ija k
é s  d ijr é sa le te k  . . . 6.851,987*69 a.706.2M -l 

A z 1906. é v b en  fü g g ő b e n  m a ra S T k á rö k T a r ía r jk a ™
ZL B a  á l l í t m á n y  b i z t o s i t  á s .

Az 1900. é v rő l á th o z o tt k é sap é n a  d i j ta r ta lé k  
a  v is z o n tb iz to s íto tt  ré sz  le v o n á sa  u tá n  é s
m in d e n  m e g te rh e lé s  n é l k ü l ........................................

S zá llítm ány  b iz to s ítá so k  u tá n  b e v e t t  k é s s p é a s -
d i j a k ..............................................................................  *25

le v o n v a : tö r le s z te t t  d i ja k  . . . 27,110 49
v ia z o n tb ia to a ltá a l d i jak  . 475^73-71 —

A s 1906 é v b eu  fü g g ő b e n  m a ra d i  K áron u tr isd é k a  . . 
XEZ. J é g b i z t o s í t á s .

Az 1906. é v rő l á th o zo tt d í j ta r ta lé k  . ............................
.1 é g b iz to s itá ao k  u tá n  b e v e t t  k e s sp é n z d lja k  . 8  10O,187<
le v o n v a ; tö r lo s z te t t  d ija k  . . . .  306,993 70

.  v isson tb lztoeitA e l d U a k l T ^ Ő I ^ S j j a i d W ^ M e j  
A z 1906. é v b e n  fü g g ő b e n  i n a r a 'S ^ a r o I ^ i n H s T í k ^ .

t v ,  B s t ö r e s b l s t e a l t A a .
Az 1906. é v rő l á th o z o tt k é sz p é n z  d í j ta r ta lé k  

a v is z o n tb iz to s íto tt  r é a s  le v o n á sa  a lá n  éa
m in d en  m e g te rh e ló a  n é l k ü l ...................................................

B e tö résb iz to sitáB ok  u tá n  b s v e t t  ké ea p éo s-
di iák  ée d í j r é s z l e t e k .............................................  200,0891

le v o n v a :  tö r le s z te t t  d i j a k . . . . 87,777-66
v isz o n tb iz to s ítá s i d ija k  . 132,'<39-87 160^117d

Ab 1906. é v b e n  fü g g ő b e n  m a ra d t  k á ro g  ta r ta lé k a  
V . E g y é b  b e v é t e l e k .

S z e lv én y -, la k a rf tk p éu z ta ri- , v á ltó -  é s  e g y é b  k a m a to k , va la ­
m in t árfo lyanauyer. e la d o tt  é r lé k p a p . é s  id e g . p é n z n . u tán  

T á rsa sá g i b áaak  tis z ta  jö v e d e lm e  . . .

Mérlegszámla 1907. december 31-én.
I f lu  |  ~

T E H E R .

E lh e ly e z e t t tő k e p én z ek  ta k a ré k p é n z tá ra k -  é s  b a n k o k n á l ........................................
3 814.01.0 k o r .  n . é H ag y . fö ldh lt In téz , éü/o-os k o ro n á é rt , z á lo g le v é l á 93-50
2.969.000 » .  „ M agy. le s z á m íto ló -é s  pé n zv á ltó b . 4'V«-o» z álog lev . á  94. -  .
1.740.000 .  ,  .  K isb ir to k o so k  oraz . fö ldh ito lin t. 4 °/0-oa z á lo g le v él á  92.50 .
1.000. 000 . . .  P e s ti  m ag y . k e re s k . b a n k  4 '/ j% -o a  k ö z ség i k ö tv  á 99 50 .
1.000. 000 . . .  P e s ti m a g y . k e re s k .  b a n k  4 % -oa k ö z ség i k ö tv . á  9 4 '—.

250.000 „ ,  .  M agyar á lta lán o s  ta k a ré k p é n z tá r i  4%  zálog levél a 94 — .
z50,000 .  „ .  A ra d i p o lg á il ta k a ré k p é n z tá r  5"/. o s  zá log levél á  97 —
240,(X<0 .  .  „ T em esv á ri e lső  ta k a ré k p é n z tá r  4*/r/J-os z á lo g le v é l á 98'75
100.000 .  .  .  K isb ir to k o so k  o rsz . fö ld h ite lln t . 5 #/#-os zá log lev . á  100.— .

11963 d rb  M agy i lran o ia  b iz to sitó  r é sz v é n y tá r s a sá g i ré sz v é n y  á 200-— .
900 d rb  Béosi e le t-  és já ra d é k b iz to s í tó  In té z e t i r é sz v én y  . . . á  740.— .
649 d r b  B éosi b iz to sító  tá rs .  r é s z v é n y ................................................. á  470-— .
997 d rb  H azai á lta lános b iz to sító  r .- tá rsa sá g i e lső b b sé g i ré sz v é n y  á 200-— .

A fe n ti é r té k p a p í ro k  s tb . u tá n  az év  v é g é ig  e se d é k e s  k a m a to k  . . . . 
T isz tv ise lő k  én sz o lgák  n y u g d íja la p já n a k  é r t é k e i :
1.430.000 K or. n . é . K isb irto k o so k  o rsz . fö ld h ite l in t.  4>/t éL-os zálog l. á  97.50

496.000 .  .  .  E g y e s , b u d a p e s ti fő r. ta k a ré k p . 4,/i'Vc-oe zálog l. á  99.—
E zen  é rté k p a p íro k  u tá n  az óv v é g é ig  e se d é k e s  k a m a t a k ..................................
„ O rm ó d i Ö rm ody  A m élie  a la p ítv á n y a - é r t é k e i :

60,60b K or. n . é. K isb irtokosok  o rsz  fö ld h ite lln t , 4Vz*/<rOo aálog l. á  97-50
Az é v  v é g é ig  e se d é k e s  k a m a i o k .........................................................................................
E lső  m a g y a r  á lta lá n o s  b iz to sító  tá rs a sá g  .T ű z o ltó k  s e g é ly a la p ja*  é r té ­

k e i, le té tb e n  a in . k i r .  á llam p én z tá rb a n  , .......................................................
L e s z á m íto lt é s  v isa z le sz ám lto lt v á l t ó k .............................................................................
T á r s a s á g i  h á z a k ..........................................................................................................................
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O rm ódi O rm ody  A m é lie  a l a p í t v á n y a .............................................................
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K IA D Á S O K .
II. É le tb iztosítá si ü zle t.

Negyvenötödik évi zárszámla 1907. január l-töl december 31-iq.
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Mérlegszámla 1907, december 31-én.
1 129,468.1110 48

6.478.400 
15.001,200
15.646.800
10.160.400 
9.297,000 
6.974,100

494.100
991.000 

6.(69,41X1
585.000

9.861.800

É r t é k p a p í r o k .................................................  . 96.048,157 k o r . 81 fU. u ir r a n ia
»• é- k o ro n íl’i r s d i k  93 t o r .  h  JUI.-el . .
■ ■ “ BET- fö ld h ite lln t . 8*/»°(p-os z á lo g le v e lek  88 k o r . 50 flll.-el
* * é8 8zaD- 93 k o ro n á v a ls  > m a g y ar  fö ld h ite lln t . i ^ o s  ko rona-zá log l. 93 k o r . 50 flll
* ’  í f i u  W ’ k 5 l[S fír.bu 4"lo' í)8 k o r°n a -z ílo g l. *4 k o ro n áv a i.  ,  k isb irt. o raz . fö ld h ite lln t . t ^ V n  a á lo g l. 97 k o r . 50 flll.- re l 
.  ,  m agy . o rsz  közp . ta h p . 4 " L  zá log l. ( Ip r il)  94 k o ro n áv a l
’  * ®” * lrkí ‘ p - . l? kp; 1 4 "'o « « o g l. (Juci) 94 k o ro n áv a l
* * U1k" ék P- 4'/» u/„-oe zálogl. 93 k o r . 50 flll.
* ’  ,U ! 5 T AU í ? r t k p - l4 io g l  94 k o ro n áv a l’  * ‘al“ ; é k P é n z tá r  41/. %  z á lo g le v ele i 98 kor. 50 flll.

k Mfi'oöö v’« -  * í  pesl h,“ a i 0,1,6 ^ ak a rék p . egyoa. 4«'r o s  zá log l. 94 k o ro n áv a l 
Ö,B76 r l í l  a “ • )0l*a i°K h ite lb au k  4% -os zá lo g le v ele i 93 kor. ÖO ü li.
1 f to ’m o  k °  ' 6 ' ma8r7ajr  J0l* - h i te lb a n k  4 7 . %-<»• zá log l. 98 k o r . £0 flll.
1.0(0,000 ,  .  m a g y . le s s . é s  p é n .v b , 4% -os z á lo g le v e le i 94 k o ronáva l

B e Ii*T nm ek o r  ^7*-bM *°val é s  p isk i-v a jd a h u n y a d l v a s ú d  e ls . k ö tv é n y  . . .
k 0 ,‘ 6 ,0 Ky«8 4. á la m ad ó s . áV in '/.rO sezU stjár. (áp r.)  98 ko r. 50 flll.

7 9WO00 ’ * " tH n a u ia Wlftml^ Ó88AE4V ,,"/, p a p lrjá r . (fe b r  ) 98 ko r. f.Oflll.
1 4 ^ ’oon " " * !; é - 7; 4'/ ir° a  e íső b b s, k ö tv . 99 ko r. 9 0 flll.
i ’ooo'ooo " ’  • á llam ad ó ssá g  4"/n-oa k ö tv . 96 k o r . 75 flll.

“ 'f "  k°r' “ • • • « W . U - . . V ' o . k . r o ' DC
1907 é v e t ille tő  k a m ato k  . . . .  * * * * ................................. .....
J e lz á lo g k ö lc s ö n ö k  ........................................................• • • « . .
" I tv é n v - k ö lc s ö n ö k  ....................................................................................................................

azo n tb iz t. k ö tv é n y -k ö lo sö n ö k  ................................. ..... ..........................
k ö z p o n t ta r to z á sa  fo lyó  asAm ián . ..............................................................

v e s é r -  éa fö Q g y n ö k iég e k  éa  m á so k  ta rto z á sa i i  '. » * . * * ,  \  1 * * ! '

n ő ,
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k o ro n a

1.611,148
4.674,464

14.037,606
14.0:9,758
9.550.776
9.084.575 
6.555,654

464,451
976,185

6,705.236
576,225

9.270,092
4,991,871

864,450
940.000 

1.246,210
433,4(10

59,100
7.902,000
1.441.575

970.000 
480,814

886.483 
801,677 

12.072,097 
5,975 , 

2811,337 
3.514.5'7 

110.^40,317 '
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levonva  a  r laa o n tb lx to a ltáa l d íj ta r ta lé k o t

K íh á za s itá s i tö k é i

F ü g g ő b e n  le v ő  k á ro k  éa d í jv is s z a té r í té s e k  tá r ta ié i

F ü g g ő b e n  levő  k íh á z a s itá s i tö k é k  ta rta lé k a  

T ú lé lé s i c so p o rto k  s .á m lá ja  , , , , , ,

E lőre  f ize te tt  d ija k

Fel n e m  v e t t  n y e re m é n y e k  1906. é v rő l

K iso rso lt b iz to sításo k  ta rta lé k a

V isz o n tb iz to sító  In té z e te k  ée m áso k  k ö v e te lé se i 

1907. é v i n y e re sé g  i  < •  I  «  « t  •  i  • •  «
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életbiztosítási k ö n y w lv ő .
Báró Harkányi Frigyei, • s e n d e  K á r o l y ,

G e r g e ly  T O d o r ,  
a központi könyveséi főnök*. 

g r é í  l l o h y  N á n d o r .
A* ig a z g a tó s ig :

K á s á i d  Z z l g m o n d ,  O r m o d y  T l l in o a ,
•  r . . i i  .  . . . .  . . B a l é b a n  A d o l f ,  a lig az g a tó .
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